

Підвисоцька Євгенія Олексіївна – здобувач кафедри культурології Одеського національного університету імені І. І. Мечнікова.

ПРОБЛЕМА САМОРЕАЛИЗАЦИИ: СОВРЕМЕННЫЕ АСПЕКТЫ (Ф. ФУКУЯМА, Ч. ТЕЙЛОР, А. ГЕВИРТ)

Проблема самореализации всегда стояла в центре внимания антропосферы. Социально-философская концепция самореализации тесно связана с развитием гуманизма как основы человеческого существования. Это особенно важно сегодня, когда общество выдвигает социальный заказ на формирование всесторонне развитой личности.

Философский аспект проблемы самореализации затрагивает обширный культурный план и нуждается в систематическом изучении. Концепции самореализации в современной философии имеют ряд особенностей, связанных, прежде всего, с процессами глобализации. С этой точки зрения мы рассматриваем идеи современных философов – эсхатолога Фрэнсиса Фукуямы, автора концепции постсекулярного общества Чарльза Тейлора, исследователя проблемы самореализации Алана Гевирта.

Ф. Фукуяма, анализируя состояние человека в мире, говорит о неоднозначности развития современного этапа постистории. Это связано не только с информационными и политическими институтами, но и с экономическими правами и свободами, с моральными границами и горизонтами. В мире глобализма «мораль рыночной экономики» поставлена в основу жизни каждого человека. При условии замены ценностей социального порядка на ценности рыночной экономики главным критерием реализации человеком себя становится денежный эквивалент. Ф. Фукуяма видит выход из ситуации в создании индивидуализированной этики и в возврате к институту семьи как единственной основы.

В центре внимания канадского философа Чарльза Тейлора – такие проблемы как идентичность, аутентичность, подлинность, этика аутентичности, «источники себя», коммунитаризм и т.д., тесно связанные с феноменом самореализации.

На наш взгляд, подход Ч. Тейлора, основанный на синтезе философии, литературоведения, искусствоведения, религиоведения, позволяет комплексно осуществить социально-философский анализ проблемы самореализации в условиях процессов в современном мире: секуляризации, антропоцентризма и индивидуализма, преобладания инструментального мышления. Концепция Ч. Тейлора представляет интерес для преодоления междисциплинарных барьеров. Анализируя аутентичность, мы сосредотачиваем внимание не на процессе самоконструирования, а на надличностном моральном идеале. Самореализация – нечто большее, чем собственный проект личности, которая конструирует отношение к миру в деятельности и взаимодействии с другими.

Американский философ Алан Гевирт, автор работы «Self-Fulfilment», утверждает высокую ценность самореализации как традиционного идеала не только для западной, но и для других моделей культуры.

А. Гевирт делает попытку, исходя из современной интерпретации терминов «self-realization», «self-actualization», «self-fulfilment», осуществить их дифференциацию. Это приводит его к мысли, что «self-fulfilment» является высшей степенью «self-actualization» и имеет ряд отличий от самого термина «self-realization». Если термин «self-realization» связан, прежде всего, с идеей «построения плана», силой личности, то термин «self-fulfilment» – с ее творческой, деятельной реализацией. Философ полагает, что высшим смыслом самоактуализации выступает «self-fulfilment».

Работы А. Гевирта подтвердили наши предположения о необходимости более глубокого изучения смыслонаполнения указанных понятий и их соотношений.